
6920 Torsdag den 7. maj 2009 (L 123) 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
4) 3. behandling af lovforslag nr. L 123: 
Forslag til lov om ændring af næringsloven, 
markedsføringsloven, erhvervsfremmeloven 
og forskellige andre love på Økonomi- og Er- 
hvervsministeriets område. (Regelforenkling 
for tjenesteydere, oplysningspligt for tjeneste- 
ydere, regler om akkreditering og metrologi 
samt oprettelse af et produktkontaktpunkt). 
Af økonomi- og erhvervsministeren (Lene 
Espersen). 
(Fremsættelse 04.02.2009.1. behandling 
26.02.2009. Betænkning 16.04.2009. 2. behand- 
ling 28.04.2009. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling. Ændringsforslag nr. 1 af 05.05.2009 til 
3. behandling af økonomi- og erhvervsministe- 
ren (Lene Espersen)). 

Kl. 10:04 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen drejer sig i første omgang om det 
stillede ændringsforslag. 

Der er ingen, der ønsker at udtale sig. 
Hermed er forhandlingen om ændringsfor- 

slaget sluttet, og vi går til afstemning. 

Kl. 10:04 
Afstemning 

Formanden: 
Hvis ikke afstemning begæres, betragter jeg æn- 
dringsforslag nr. 1 af økonomi- og erhvervsmini- 
steren som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

.Kl. 10:04 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen drejer sig herefter om lovforsla- 
get som helhed. 

Da der heller ikke her er nogen, der ønsker at 
udtale sig, går vi til afstemning. 

Kl. 10:04 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For lovforslaget stemte: 108 (V, S, DF, SF, KF, RV 
og LA), imod stemte: 2 (EL), hverken for eller 
imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og bliver sendt til stats- 
ministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
5) 3. behandling af lovforslag nr. L 142: 
Forslag til lov om ændring af forskellige love 
på Undervisningsministeriets område. (Frita- 
gelse for betalingskravet på videregående ud- 
dannelser for børn af visse udenlandske ar- 
bejdstagere i Danmark). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(Fremsættelse 26.02.2009.1. behandling 
12.03.2009. Betænkning 22.04.2009. 2. behand- 
ling 05.05.2009. Lovforslaget optrykt efter 2. be- 
handling). 

Kl. 10:05 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Der er ingen, der beder om ordet, og vi går til 
afstemning. 

Kl. 10:05 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og der kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For lovforslaget stemte: 111 (V, S, DF, SF, KF, RV, 
EL og LA), imod stemte: 0, hverken for eller 
imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og bliver sendt til stats- 
ministeren. 



(866) 
Torsdag den 7. maj 2009 (L 144 A) 6921 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
6) 3. behandling af lovforslag nr. L 144 A: 
Forslag til lov om ændring af lov om friskoler 
og private grundskoler m.v. (Tilsynet med un- 
dervisningen m.v). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(2. behandling 05.05.2009. Lovforslaget optrykt . 
efter 2. behandling). 

Kl. 10:05 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Der er ingen, der beder om ordet, og vi går til 
afstemning. 

Kl. 10:06 
Afstemning 

Formanden: 
Der stemmes om lovforslagets endelige vedta- 
gelse, og dér kan stemmes. 

Afstemningen slutter. 

For lovforslaget stemte: 110 (V, S, DF, SF, KF, RV, 
EL og LA), imod stemte: 0, hverken for eller 
imod stemte: 0. 

Lovforslaget er vedtaget og bliver sendt til stats- 
ministeren. 

Det næste punkt på dagsordenen er: . 
7) 3. behandling af lovforslag nr. L 144 B: 
Forslag til lov om ændring af lov om friskoler 
og private grundskoler m.v. (Optagelse i dag- 
tilbud af børn på mindst 2 år og 6 måneder 
m.v.). 
Af undervisningsministeren (Bertel Haarder). 
(2. behandling 05.05.2009. Lovforslaget optrykt 
efter 2. behandling).  

Kl. 10:06 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag, men fru Brit- 
ta Schall Holberg har bedt om ordet. Værsgo. 

홢 홢 ' 홢 , Kl. 10:06 
(Ordfører) 
Britta Schall Holberg (V): 
Det samlede lovforslag er blevet til efter et ønske 
fra de frie skoler, og det er derfor stærkt bemær- 
kelsesværdigt, at Socialdemokratiet, Det Radi- 
kale Venstre, SF og Enhedslisten har ønsket, at 
dette lovforslag skulle deles i to -  og jeg går ud 
fra, at det er begrundet ud fra, at man med fuld 
musik kan stemme imod det lovforslag, vi nu 
behandler. 

Forældre, der i dag ønsker, at deres barn efter 
vuggestueophold eller anden pasning skal i en 
af de frie skolers børnehaver, kan efter de gæl- 
dende regler ikke få barnet i en sådan børneha- 
ve, før det er fyldt 3 år. De kan derimod få bar- 
net i en kommunal institution. Det betyder, at 
barnet skal flyttes, og der er rent faktisk mange 
kommuner, der gør det sådan, at de flytter bør- 
nene ud af vuggestuerne, når de er 2 år og 9 må- 
neder eller 2 år og 6 måneder eller 2 år og 5 må- 
neder. Det betyder altså, at et barn helt urimeligt 
skal flyttes fra en dagpleje eller en vuggestue- 
plads og over i en kommunal institution, inden 
det nogle ganske få måneder efter kan komme 
over i den frie skoles børnehave. Det er totalt 
urimeligt, og det er fuldstændig ubegribeligt, at 
oppositionen, om ikke andet så af hensyn til bør- 
nene, ønsker, at de ikke skal kunne sættes i den 
frie børnehave straks, men at de skal en omvej 
over det kommunale system. 

Vi må konstatere, at Socialdemokratiet og den 
øvrige opposition ønsker at opretholde en helt 
urimeligt kompliceret ordning for forældre og 
børn -  en ordning, der ikke kan andet end at for- 
virre og komplicere dagligdagen for et lille barn. 
For os at se udstiller det kun på en præsenter- 
bakke oppositionens holdning til de frie skoler 
og til børnene og deres forældre. Det er fuld- 
stændig urimeligt, at oppositionen ønsker at op- 
retholde retstilstanden, som den er i dag. 

Kl. 10:08 
Formanden: 
Tak. Jeg vil lige sige, at der er nogle, der tager 
elever ud af skoleklasser på grund af støj. Vi 
overvejer at indføre det samme her i salen. Vi 
har behov for samme ro her, som man nok har 
på en skole. 

Jeg skal lige spørge ved ordførerbordet: Øn- 
sker alle ordet som ordfører, eller er der nogen, 
der ønsker korte bemærkninger til fru Britta 
Schall Holberg? 


